

# 壹、政治

- 傳北戴河會議中共高層內鬥，惟習如常外訪，地方表態擁護習核心地位。
- 中共強化宣傳思想工作，習舊部徐麟掌國新辦；全國宣傳思想工作會議召開，習肯定宣傳工作路線和宣傳幹部。
- 習近平出席中央軍委黨建會議強調黨對軍的領導及反腐。中共中央全面依法治國委員會會議、政治局會議召開，強調黨的統一領導、黨支部建設及黨員幹部培訓。
- 習近平考察東北三省及廣東，相關談話意在回應美中貿易戰衝擊；視察第79集團軍強調思想和政治建設。
- 假疫苗事件爆發，習李要求徹查問責，多達41名官員遭懲處。
- 中紀委國監委建立特約監察員制度；前三季幹部處分數據公布，總計處分40餘萬人、省部級以上39人，另有國際刑警組織主席、公安部副部長孟宏偉，能源局長努爾白克力等多名高官遭查。

## 一、北戴河會議

### ◆傳北戴河會議中共高層內鬥，惟習如常外訪，地方表態擁護習核心地位

傳8月北戴河會議前屢有中共高層內鬥（7月起海外輿論炒作王滬寧因宣傳工作不當和過度誇大，亦傳聞劉鶴因美中貿易戰處理失當將遭撤換等消息），甚傳中共元老召開政治局擴大會議批習及北京戍衛部換人戒嚴、部隊進入戰備狀態及習可能失勢等謠言（稱人民日報頭版近一周有兩日未出現習近平新聞，或未加頭銜直稱習。美國之音，2018.7.15）；另傳北戴河會議將批判習搞個人崇拜及左傾冒進，及討論美中貿易戰、防控金融風險等議題（多維新聞網，2018.7.31）。惟北戴河會議前習出訪行程依舊（7月19至28日出訪阿拉伯及非洲），地方陸續召開會議強調堅決擁護習核心地位（新唐人，2018.8.9）。

8月2日起習近平等中共高層未有公開活動，中組部長陳希及國務院副總理胡春華4日在北戴河看望休假的62名院士專家、李克強8日在北戴河會見外賓，皆

證實北戴河會議開始（人民日報，2018.8.2、9）；習近平16日召開政治局會議，則宣告北戴河會議結束。此外，北戴河會議前，劉鶴接任中共國務院國有企業改革領導小組組長、促進中小企業發展工作領導小組組長；國務院並於8日宣布李克強擔任國家科技領導小組組長、劉鶴擔任副組長，劉並於北戴河會議後召開相關會議，針對經濟議題發表談話（中國政府網，2018.8.8；聯合報，2018.8.20）；另曾傳聞失勢的王滬寧亦於北戴河會議後公開接見外賓（新華社，2018.8.20），凸顯王、劉失勢傳聞並非事實。

## 二、中共應對內外情勢，重整宣傳隊伍與言論方向

### ◆中共藉官媒評論收緊貿易戰浮誇言論

中共7月以來透過官媒意圖收緊媒體對貿易戰、軍事、科技等議題之評論，強調媒體需以傳達真相出發，勿以諷刺性詞彙誇大自身成就，挑動民粹情緒，以免抹黑中國大陸的國際形象（解放軍報，2018.7.11；人民日報，2018.7.12）。港媒7月9日引述陸媒人士消息，稱北京下令要官媒避免直接攻擊川普，此係繼淡化「中國製造2025」後，再傳中共官方對中美貿易戰之報導指南（香港南華早報，2018.7.9）。

### ◆文宣系統人事異動，習近平舊部續上位

中宣部副部長蔣建國7月25日被免去國務院新聞辦公室主任職務，傳或因過度吹噓的外宣策略失誤；習上海舊部徐麟8月21日接任國新辦主任（中國政府網，2018.8.21）。中共中央網路安全和資訊化委員會辦公室（網信辦）7月31日召開幹部大會，宣布習福建舊部莊榮文擔任主任、劉烈宏為副主任（人民網，2018.8.1）。另浙江檢察機關對中宣部原副部長魯煒涉嫌受賄案提起公訴，稱清除危害國家政治安全的隱患（新華網，2018.7.30），批魯力道幾近薄熙來、孫政才等級。

### ◆全國宣傳思想工作會議召開，習肯定宣傳工作

傳聞8月初中共官媒曾舉辦內部講座，批評宣傳系統及各官媒輿論操作手法簡單粗暴，鼓勵學習美國政治宣傳方式（多維新聞、新唐人，2018.8.13）。全國宣傳思想工作會議8月21至22日在北京召開，政治局常委王滬寧主持會議，習強調黨中央關於宣傳思想工作的決策部署是完全正確的，宣傳思想戰線廣大幹部是完全值得信賴的（新華社，2018.8.22）凸顯王之地位穩固；習並於會中重申增強「四個意識」、堅定「四個自

信」，承擔「舉旗幟、聚民心、育新人、興文化、展形象」等使命任務，堅持正確政治方向，推動宣傳思想工作不斷強起來，促進人民在理想信念、價值理念、道德觀念上團結在一起。習9月26日祝賀央視60周年，肯定電視工作者堅持正確政治方向和輿論導向，呼籲堅持黨的領導，壯大主流輿論等（多維新聞，2018.7.22）。

### **三、中共召開相關會議，重申黨的領導及擁護習核心**

#### **◆中央軍委召開黨建會議，習強調黨對軍隊的領導、反腐及人才培養**

中共中央軍委黨的建設會議8月17至19日在北京召開，習近平出席並發表談話，強調黨對軍隊絕對領導、反腐以及人才培養等（新華網、中央社，2018.8.19）。9月9日中共中央軍委發布「關於表彰全軍優秀教師和優秀教育工作者的通報」，表彰50名軍隊優秀教育工作者，樹立為黨建功的模範（解放軍報，2018.9.10）。

#### **◆全面依法治國委員會召開首次會議，強調黨的統一領導**

習近平8月24日主持中央全面依法治國委員會第一次會議（去年10月「十九大」報告提出成立「中央全面依法治國領導小組」，今年3月黨和國家機構改革方案改稱組建「中央全面依法治國委員會」），強調要加強黨對全面依法治國的集中統一領導，堅定不移走中國特色社會主義法治道路。該委員會3位副主任為李克強、栗戰書與王滄寧；辦公室副主任則由司法部長傅政華、中央政法委秘書長陳一新擔任。中共黨和國家機構改革中升格或新增的8大頂層核心議事協調機構已全部曝光（中央全面深化改革委員會、中央國家安全委員會、中央軍民融合發展委員會、中央網絡安全和信息化委員會、中央財經委員會、中央外事工作委員會、中央審計委員會、中央全面依法治國委員會），習均親任主任或主席（人民網、中央社，2018.8.25）。

#### **◆政治局會議強調黨支部建設及黨員幹部培訓**

中央政治局會議9月21日召開，習近平主持強調要加強黨的組織體系建設，強化黨支部政治功能，從嚴治黨落實到每個支部、每個黨員，並要求幹部教育培訓要以理想信念教育為首務，毫不放鬆加強黨性教育，培養造就忠誠乾淨擔當的高素質幹部；另審議「中國共產黨工作條例（試行）」、「2018-2022年全國幹部教育培訓規劃」等（新華網，2018.9.21）。

#### ◆「中國共產黨紀律處分條例」印發及施行，強調擁護習核心

「中國共產黨紀律處分條例」8月18日印發，中紀委網站9月5日發布「關於認真學習貫徹『中國共產黨紀律處分條例』的通知」，對學習宣傳、貫徹落實新版中共紀律處分條例工作提出明確要求；強調準確把握紀律建設的政治性、時代性、針對性，堅決維護習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位（中紀委網站，2018.9.5）。此外，中紀委網站4日刊發黨紀處分條例宣傳文章，所舉首要案例即前政治局常委孫政才，批其在重大原則問題上不同黨中央保持一致（中紀委網站，2018.9.4）。該條例於10月1日施行。

#### ◆習出席全國教育大會，籲教師為黨及人民貢獻

9月10日習出席全國教育大會並發表談話，強調弘揚尊師重道社會風尚，提高教師政治、社會、職業地位，享有應有社會聲望，期許教師為黨和人民做出新的更大貢獻。習談話係強化中共國務院辦公廳8月27日印發「關於進一步調整優化結構提高教育經費使用效益的意見」，支持並肯定教育體制改革（人民網、新華網，2018.9.10）。此外，中共教育部設置「高校思想政治工作專項資金」，加強宣傳貫徹「習思想」、社會主義核心價值觀（人民日報，2018.9.13）。

#### ◆全國黨委秘書長會議重申擁護習核心領導地位

全國黨委秘書長會議10月19至20日在北京召開，習近平批示指出黨委辦公廳作為黨委的綜合部門，是履行領導職責的參謀助手，重申增強四個意識，擁護黨中央權威和統一集中領導，全力推動黨中央決策部署貫徹落實；中共中央辦公廳主任丁薛祥則重申強調擁護習核心領導（人民日報，2018.10.21）。

### 四、習近平赴東北三省及廣東考察，因應美中貿易戰衝擊，提振信心

#### ◆習赴東北考察，強調自力更生

習近平9月25至28日在東北黑龍江、吉林及遼寧三省考察，主持召開「深入推進東北振興座談會」，強調要認真貫徹新時代中國特色社會主義思想「十九大」精神，落實黨中央關於東北振興的一系列決策部署（新華網，2018.9.28）。考察期間強調中

國人的飯碗在任何時候都要端在自己手上，單邊主義、貿易保護主義上升，逼著我們走自力更生的道路等語，意在回應美中貿易戰對中國大陸內部之衝擊（新華社新華觀點微博，2018.9.25；中國軍網，2018.9.26）。習27日在遼寧省視察第79集團軍（媒體分析稱該軍前身為39軍，曾在韓戰中重創美軍騎兵部隊），強調思想上政治上建設和掌握部隊，加強練兵備戰提升打贏能力；習並登上直-10武裝直升機，佩戴頭盔及操控武器系統（新華社，2018.9.29）。

### ◆習赴廣東考察，宣布港珠澳大橋開通

習近平10月22日起至廣東調研，係2012年後再赴廣東考察。22日考察廣東珠海的粵澳合作中醫藥科技產業園及格力集團，強調掌握關鍵核心技術，必須靠自力更生奮鬥；23日出席港珠澳大橋開通儀式，習僅宣布大橋正式開通，另稱該橋為圓夢橋、同心橋、自信橋與復興橋（新華社，2018.10.23）；同日視察清遠市英德市的電子商務產業園區及連樟村貧困家戶，強調解決城鄉發展二元結構問題，積極推動鄉村振興戰略，實現農業農村現代化（新華社，2018.10.24）；24日出席深圳「大潮起珠江-廣東改革開放40週年紀念展」及考察深圳前海經濟區，並赴深圳龍華區北站社區黨群服務中心考察社區黨建，及廣州市荔灣區考察舊城區改造（新華社，2018.10.24）。外媒分析廣東為改革開放前沿，習在美中貿易戰升級之時赴廣東考察，或藉廣東指標意義提振國內外對振興經濟的信心（BBC中文網，2018.10.23）。

## 五、假疫苗事件引發高層關切

### ◆長生生技公司違反「藥品生產品質管制規範」遭查處

中共國家藥監局7月6至8日根據舉報線索會同吉林省局對長生生技進行飛行檢查，15日通告該公司狂犬病疫苗生產存在記錄造假等事，嚴重違反「藥品生產品質管制規範」，該公司編造生產記錄和產品檢驗記錄，隨意變更工藝參數和設備，遭處停止生產、收回藥品GMP證書，召回尚未使用的疫苗（新華網，2018.7.22）。吉林省食藥監局18日則對該公司2017年生產、銷售的「百白破」疫苗（百日咳、白喉、破傷風三種疾病的混合疫苗）價效不合規定作處分（吉林省食藥監局網站，2018.7.18）。

### ◆李克強要求國務院徹查，習近平越洋指示問責

李克強7月16日就疫苗事件批示要求徹查；22日深夜再批示痛斥疫苗事件突破「人的道德底線」，必須給人民「一個明明白白的交代」（中國政府網，2018.7.22），要求國務院立刻派出調查組，對所有疫苗生產、銷售等全流程全鏈條進行徹查（新華網，2018.7.24）。國務院23日派出調查組進駐長春長生生物科技有限責任公司進行立案調查，公司董事長高俊芳等15人遭刑事拘留（新華社，2018.7.23、24）。另有25省市公布停用該公司生產的所有疫苗（經濟日報，2018.7.24）。深圳證券交易所20日立案調查長春長生，一度遭停牌，最嚴重將下市（新華網，2018.7.23）。對政府處理假疫苗事件的不滿輿論延燒；習近平出訪期間於23日越洋指示立即調查問責，吉林省紀委監委展開調查（人民網、吉林省紀委省監委網站，2018.7.24）。

### ◆假疫苗事件調查及問責情況公布，懲處41名官員

中共中央政治局常務會議8月16日宣布吉林長春長生公司問題疫苗案件調查及問責情況，懲處41名官員，含7位正部級（吉林省副省長金育輝免職、吉林省政協副主席李晉修責令辭職、長春市長劉長龍及前食藥監局局長、市監總局黨組書記畢井泉引咎辭職、吉林省委常委、前長春市長姜治瑩及國藥監局局長焦紅深刻檢查、原食藥監局副局長吳滇立案審查）。中共官媒廣宣嚴懲不怠，惟網友質疑為「丟車保帥」權宜之計，對案件處理方式不滿。觀察本案懲處名單，咎責的是副職官員，吉林省黨政一把手未受影響；另多位官員為其前職負責下臺，落實2016年頒佈「中國共產黨問責條例」（新華社，2018.8.16；央視、人民日報、光明日報，2018.8.17）。疫苗案問責延伸藥監系統和疾控部門，原食藥監局藥品化妝品註冊管理司司長王立丰等人23日涉違紀違法遭調查（國家市場監管總局網站，2018.8.23），原山東省疾控中心主任畢振強9月21日遭免職、24日遭山東紀委調查（新浪醫藥，2018.9.26）。

## 六、中紀委國監委建立特約監察員制度，公布前三季幹部處分數據；指標性官員遭查處

### ◆紀委國監委印發特約監察員規範，地位較以往提升

8月24日，中紀委、國監委印發「國家監察委員會特約監察員工作辦法」，決定建立特約監察員制度，強調監察員優從「全國」人大代表遴選，並就相關法令及重要會議提供建言，突顯監察員代表性、話語權及公權力，地位較前法（監察機關特約監察員工作辦法）提升，強化其合法性與代表性（中紀委網站，2018.9.3）。

## ◆1至9月幹部處分數據公布，總計處分40.6萬人、省部級以上39人

中紀委、國監委網站公布2018年1到9月對幹部之處分數據，總計各地信訪舉報259.9萬件，已立案46.4萬件，處分40.6萬人，其中省部級及以上幹部計39人；另紀監機關1到9月運用監督執紀「四種形態」達114萬人次，其中廣東即高達30288人次遭「四種形態」處理（中紀委網站、廣東省紀委網站，2018.10.20）。陸媒稱體現監察體制改革紅利，在正風反腐戰場上黨心與民心同頻共振，打虎拍蠅不手軟，持續保持懲治腐敗高壓態勢（南方周末周報，2018.7.20）。

## ◆努爾白克力、孟宏偉、王爾智遭調查落馬

中共發改委副主任、國家能源局局長努爾白克力9月21日因涉嚴重違紀違法，遭中紀委國監委紀律審查和監察調查，10月12日遭國務院宣布免職（中紀委網站，2018.9.21；國務院網站，10.12）；中共官方未公布努爾白克力涉案原因，港媒及外國學者認為或與其立場不堅定，2014年未能控制新疆民族問題等有關（香港明報，2018.9.22；法國國際廣播電臺，10.12）。中共公安部副部長、國際刑警組織主席孟宏偉9月28日返回中國大陸後即無音訊，中紀委國監委網站10月7日公布孟因受賄及違法遭查，公安部召開黨委會議並於8日聲明稱肅清周永康流毒，並批孟不應與組織「講條件、講價錢」（中紀委網站，2018.10.7；公安部網站、多維新聞，2018.10.8）。另中紀委國監委8月25日公布吉林省政協原副主席王爾智涉嚴重違紀違法遭調查，但未說明涉案細節，惟陸媒分析或與孫政才有關，而王去年參與多場醫療會議，亦可能與疫苗問題有關聯（旺報、自由亞洲電臺，2018.8.26）。此外，7至9月中共密集「打虎」，其他省部級官員遭調查落馬者包括：王爾智（吉林省政協原副主席）、吳瀆（原國家食品藥品監督管理總局黨組成員、副局長）、王鐵（河南省人大常委會黨組副書記、副主任）、艾文禮（河北省政協原副主席）、陳質楓（天津市原副市長）、曾志權（廣東省委常委、統戰部長）、靳綏東（河南省政協原副主席）、李士祥（北京市政協原副主席）（大紀元，2018.9.22）。

## ◆虞海燕、蘇樹林、楊家才、姚剛等人受賄案宣判

傳與前軍委副主席郭伯雄之子郭正鋼關係密切的前甘肅省副省長虞海燕，因收受逾6,560萬人民幣賄款，7月18日遭判處15年有期徒刑（搜狐網，2018.7.18）。福建省前省長蘇樹林因涉受賄，以及任職中國石油化集團公司黨組書記、總經理期間涉

濫用職權，致國家利益受特別重大損失，19日被判刑16年；銀監會前主席助理楊家才因受賄、巨額財產來源不明案，27日遭判刑16年（東方日報，2018.7.27）。證監會前副主席姚剛涉受賄及內幕交易案9月28日宣判，被處以有期徒刑18年、罰款1,100萬元（新華網，2018.9.28）。

#### ◆趙戰鼓等遭「雙開」、王三運、莫建成等遭起訴

前遼寧省政協常委趙戰鼓對抗審查，違反「習八條」，亦涉及違規收受禮金、插手及干預司法、違反生活紀律等，9月29日遭開除公職和黨籍並移送司法（中紀委網站，2018.9.30）。財政部原部長張少春、貴州省原副省長王曉光20日因嚴重違紀違法問題，遭開公職及黨籍（中紀委網站，2018.9.20）。內蒙古自治區政府原黨組成員、副主席白向群因嚴重違紀違法問題遭立案審查調查，10月19日遭開除公職和黨籍；另河北省政協原副主席艾文禮同日遭開除黨籍，惟因自動投案，中紀委通報稱予以減輕處罰建議（中紀委網站，2018.10.19）。甘肅省委王三運、安徽前副省長周春雨及中化集團總經理蔡希有於8月8日被起訴，均被指控收受他人巨額財物等罪名（中共人民最高檢察院網站，2018.8.8）；王案於10月11日開庭，王認罪悔罪，法庭宣布擇期宣判（新華網，2018.10.11），批王嚴重違反政治紀律，對中央重大決策部署消極應付，妄議中共中央大政方針。此外，中紀委駐財政部紀檢組長莫建成受賄案7月30日提起公訴，莫被控非法收受財物達4259萬餘元人民幣，9月12日開庭莫表示認罪悔罪（央視，2018.7.30；北京法院網，9.12）。

（綜合規劃處主稿）